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ΘΕΜΑ:  Απάντηση σε αναφορά Βουλευτή 
 

Απαντώντας στην με αρ. 2150/6-5-2026 αναφορά, που κατατέθηκε στη Βουλή των 
Ελλήνων από το Βουλευτή κ. Φρ. Παρασύρη, σχετικά με τη λειτουργία των Κέντρων 
Πρόληψης των Εξαρτήσεων, σας γνωρίζουμε τα ακόλουθα: 

Δεν υφίσταται ζήτημα κατάργησης ή παύσης της λειτουργίας των 75 Κέντρων 
Πρόληψης ανά τη χώρα. Οι σχετικοί ισχυρισμοί στερούνται θεσμικής ή διοικητικής βάσης, 
καθώς η συνέχεια των παρεμβάσεων πρόληψης στην επικράτεια είναι θεσμικά 
κατοχυρωμένη και πλήρως διασφαλισμένη. Προς επίρρωση αυτού, η υφιστάμενη 
Προγραμματική Σύμβαση βρίσκεται σε πλήρη ισχύ και εκτείνεται έως την 31η.12.2027, 
παρέχοντας το αναγκαίο πλαίσιο για την απρόσκοπτη λειτουργία των δομών και την 
εξασφάλιση της χρηματοδότησής τους. Παράλληλα, το Υπουργείο Υγείας μεριμνά για την 
υιοθέτηση όλων των θεσμικών μέτρων για την συνέχιση του έργου της Πρόληψης, καθώς ο 
τομέας της Πρόληψης αποτελεί βασικό πυλώνα της δραστηριότητας μας. 

Ο σχεδιασμός της επόμενης περιόδου θα πραγματοποιηθεί αποκλειστικά θεσμικά, 
όπως έχει πραγματοποιηθεί και όλες τις προηγούμενες φορές κατά τις ανανεώσεις της 
Προγραμματικής Σύμβασης, με σοβαρότητα, υπευθυνότητα και τεκμηριωμένα στο πλαίσιο 
των καθορισμένων αρμοδιοτήτων των εμπλεκόμενων φορέων διασφαλίζοντας τη θωράκιση 
της Πρόληψης, των παρεχόμενων υπηρεσιών προς τους πολίτες και των εργαζομένων, 
έναντι οποιασδήποτε απόπειρας χειραγώγησης και εργαλειοποίησης του πεδίου της 
πρόληψης. 

Ως εκ τούτου, δεν συντρέχει λόγος αβεβαιότητας για το μέλλον των δομών. Η 
διαρκής ανακίνηση καταστροφολογικών σεναρίων στερείται αντικειμένου και το μόνο που 
επιφέρει είναι ένα τεχνητό κλίμα ανησυχίας, το οποίο επιδρά αρνητικά στους ίδιους τους 
εργαζόμενους και παρακωλύει το έργο τους. Η επαναλαμβανόμενη σκοπίμως αναμόχλευση 
ζητημάτων που έχουν ρυθμιστεί σε θεσμικό επίπεδο, συντελεί αποκλειστικά και μόνο στη 
δημιουργία τεχνητού κλίματος αβεβαιότητας και ανασφάλειας, διαταράσσοντας αναίτια και 
πλήττοντας την λειτουργία των υπηρεσιών πρόληψης, απομειώνοντας το κύρος των 
Κέντρων Πρόληψης, του ΕΟΠΑΕ και των Υπουργείων Υγείας και Εσωτερικών, εντείνοντας 
το εργασιακό άγχος των στελεχών πρόληψης και καθιστώντας ένα ευαίσθητο κοινωνικό 
πεδίο αντικείμενο επικοινωνιακών επιδιώξεων και άλλων σκοπιμοτήτων σε βάρος του 
κοινωνικού συνόλου. 
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Όλες οι διαδικασίες για την επόμενη προγραμματική περίοδο θα πραγματοποιηθούν 
απολύτως θεσμικά, από τους αρμόδιους φορείς και στον προβλεπόμενο χρόνο. Σημειώνεται, 
μάλιστα, ότι η Επιτροπή Παρακολούθησης της Προγραμματικής Σύμβασης συνεδρίασε 
προσφάτως και έχει αποφασιστεί η σύγκλησή της σε τακτική βάση, διασφαλίζοντας έτσι τον 
βέλτιστο συντονισμό του έργου. 

Αυτή η συστηματική θωράκιση αποδεικνύει ότι η ενίσχυση της πρόληψης των 
εξαρτήσεων συνιστά θεμελιώδη εθνική προτεραιότητα και κεντρικό πυλώνα του στρατηγικού 
σχεδιασμού του Υπουργείου Υγείας. Αντίθετα, λοιπόν, με τις αναφορές περί «αποψίλωσης», 
η Πολιτεία μέσω του Ε.Ο.Π.Α.Ε., μεριμνά διαρκώς για την περαιτέρω ανάπτυξη, αναβάθμιση 
και διεύρυνση του δικτύου των παρεχόμενων υπηρεσιών. Η εξέλιξη αυτή κρίθηκε αναγκαία, 
καθώς το παλαιότερο μοντέλο των κατακερματισμένων δομών εμφάνιζε συχνά σοβαρά 
ζητήματα συντονισμού. Αυτή η πολυδιάσπαση δυσκόλευε την αποτελεσματική εξυπηρέτηση 
των πολιτών, καθώς οι υπηρεσίες εξαρτώνταν σε μεγάλο βαθμό από τις μεμονωμένες 
δυνατότητες της κάθε δομής, χωρίς να υφίσταται ένας ενιαίος εθνικός σχεδιασμός. 

Η ίδρυση του Ε.Ο.Π.Α.Ε., έρχεται να αντιμετωπίσει ακριβώς αυτή την παθογένεια, 
θέτοντας τέλος στη διασπορά και τον κατακερματισμό των υπηρεσιών. Με τον τρόπο αυτό 
εξασφαλίζεται μια ομαλή, ξεκάθαρη και ενιαία πλοήγηση του πολίτη μέσα στο σύστημα, 
αναβαθμίζοντας ουσιαστικά την ποιότητα της φροντίδας που λαμβάνει. Υπό αυτό το πρίσμα, 
ο κεντρικός συντονισμός δεν αποτελεί διοικητική τροχοπέδη, αλλά το απαραίτητο εργαλείο 
για την οργάνωση του συστήματος και τη χρηστή διοίκηση, σε απόλυτη εναρμόνιση με τις 
ευρωπαϊκές κατευθυντήριες οδηγίες και τα εθνικά πρότυπα. 

Ο δημόσιος και δωρεάν χαρακτήρας των υπηρεσιών πρόληψης και απεξάρτησης 
από τον ΕΟΠΑΕ σε καμία περίπτωση επ’ ουδενί δεν διαταράχθηκε· αντιθέτως, έτυχε 
ουσιαστικής ενίσχυσης και περαιτέρω θωράκισης. Με την ίδρυση του δημόσιου Οργανισμού 
για την απεξάρτηση αντιμετωπίστηκαν οριστικά και αποτελεσματικά χρόνιες παθογένειες, ο 
κατακερματισμός των υπηρεσιών του παρελθόντος, η αλληλοεπικάλυψη υπηρεσιών, η 
απουσία δομών σε περιφέρειες της χώρας, εξασφαλίζοντας στους ωφελούμενους και τις 
οικογένειές τους καθολική πρόσβαση και άμεση πλοήγηση μέσα σε ένα ενιαίο, ισχυρό και 
οργανωμένο εθνικό σύστημα παρέχοντάς τους δωρεάν υπηρεσίες στο τόπο διαμονής του 
κάθε πολίτη που έχει ανάγκη. 

Παράλληλα, η σταθερή προσήλωση της χώρας στην Ευρωπαϊκή Στρατηγική για τα 
Ναρκωτικά αποτελεί εγγύηση για την ενσωμάτωση των πλέον σύγχρονων, επιστημονικά 
τεκμηριωμένων και αποτελεσματικών πρακτικών. Μάλιστα η Ελλάδα έχει πολλάκις 
παρουσιαστεί ως μία χώρα με καλές πρακτικές, τόσο στον τομέα της πρόληψης, όσο και στο 
τομέα της μείωσης της βλάβης, της επανένταξης, της θεραπευτικής αντιμετώπισης και της 
δημοσίας υγείας. Τα παραδείγματα των πρακτικών αυτών έχουν υιοθετηθεί από άλλες 
χώρες, αλλά και τεθεί στο πλαίσιο υιοθέτησης παρεμβάσεων σε εξειδικευμένα θέματα σε 
ευρωπαϊκά Κοινοβούλια, διεθνή συνέδρια, σε συνεχόμενες Συνόδους του ΟΗΕ για τα 
Ναρκωτικά, αλλά και παράλληλα η χώρα μας έχει αναλάβει την ηγεσία προγραμμάτων και 
παρεμβάσεων σε διεθνές επίπεδο με την Ομάδα Πομπιντού για τα Ναρκωτικά. Ως εκ τούτου, 
η υιοθέτηση αυτών των διεθνών προτύπων συνιστά κοινή θεσμική υποχρέωση, η οποία 
οφείλει να αντιμετωπίζεται πέρα και μακριά από πρόσκαιρες πολιτικές αντιπαραθέσεις. 

Με βάση αυτή την καθαρά κοινωνική και επιστημονική προσέγγιση, απορρίπτεται 
κατηγορηματικά η απόπειρα του δημοσιεύματος να κρίνει με αμιγώς πολιτικούς όρους ένα 
ευαίσθητο επιστημονικό έργο, ερμηνεύοντας τη μεταρρύθμιση με όρους «αγοράς», 
«κέρδους» και «καταναλωτών». Αυτοί οι οικονομικοί όροι δεν εκφράζουν και δεν αφορούν σε 
καμία περίπτωση τον σχεδιασμό του Υπουργείου Υγείας. Οι παρεχόμενες υπηρεσίες 
ψυχικής υγείας και αντιμετώπισης των εξαρτήσεων δεν έχουν, ούτε νοείται να έχουν, 
οικονομικό αντίκρισμα ή χαρακτήρα κέρδους. 

Οι ισχυρισμοί περί ιδιωτικοποίησης του πεδίου των εξαρτήσεων δεν εδράζονται στην 
πραγματικότητα, καθώς το κράτος παραμένει ο αποκλειστικός εγγυητής και χρηματοδότης 
των δομών του ΕΟΠΑΕ. Αυτό αποδεικνύεται εμπράκτως, όταν ο ΕΟΠΑΕ ήδη διαθέτει 243 
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δομές σε όλη την επικράτεια, και στο αμέσως επόμενο χρονικό διάστημα θα λειτουργήσουν 
41 επιπλέον δομές, σε περιοχές που αποκλείονταν από υπηρεσίες, όπως η Καστοριά, 
Κάλυμνος, Σύρος, Μυτιλήνη, Καρδίτσα, Ξάνθη, Κομοτηνή, Σητεία, Τρίκαλα, Καβάλα, Σέρρες, 
Γιάννενα, Ηγουμενίτσα, Σπάρτη, Καλαμάτα, Πάτρα, Κέρκυρα, Γιαννιτσά, Φλώρινα, Γρεβενά, 
Ηράκλειο και αλλού.  

Ο ΕΟΠΑΕ αποτελεί έναν δημόσιο οργανισμό που προστατεύει τους ευάλωτους 
πληθυσμούς παρέχοντας υπηρεσίες χωρίς αποκλεισμό, περιορισμούς και σεβόμενος τον 
άνθρωπος, καθώς τον θέτει στο επίκεντρο των υπηρεσιών του.  Αντίθετα με τη λογική της 
εμπορευματοποίησης που αναφέρεται, το Υπουργείο Υγείας διασφαλίζει τη συνεχή 
διαλειτουργικότητα ανάμεσα στις υπηρεσίες του Ε.Ο.Π.Α.Ε. και στον έτερο πυλώνα της 
μεγάλης μεταρρύθμισης, που αφορά συνολικά τις δομές της Ψυχικής Υγείας, δημιουργώντας 
ένα ολοκληρωμένο δίκτυο προστασίας. Συνεπώς, η χρήση ακραίων εκφράσεων περί 
«καταστροφής» αποτελεί μια κίνηση εντυπωσιασμού που στερείται ρεαλιστικής βάσης. Η 
μεγάλη μεταρρύθμιση στον τομέα της ψυχικής υγείας και της αντιμετώπισης των εξαρτήσεων 
εισάγει το σύστημα σε μια νέα εποχή.  

Στο επίκεντρο της πολιτικής τίθεται πλέον ο ίδιος ο πολίτης, στον οποίο παρέχεται η 
πραγματική δυνατότητα να επιλέγει τις υπηρεσίες που έχει ανάγκη μέσα από ένα πλήρες, 
προσβάσιμο και απόλυτα δωρεάν φάσμα δημόσιων υπηρεσιών και παροχών που 
διασφαλίζουν την κοινωνική συνοχή. 

Επισημαίνεται ότι, συζητήθηκε στη Βουλή των Ελλήνων, στο πλαίσιο του 
κοινοβουλευτικού ελέγχου, στις 25-5-2026, η επίκαιρη ερώτηση 921/18-5-2026, σχετικά με 
τη λειτουργία των Κέντρων Πρόληψης, από τα πρακτικά της οποίας μπορεί να ενημερωθεί ο 
ερωτών βουλευτής.    
 
 

ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ: 
Βουλευτή κ. Φρ. Παρασύρη    
 
ΕΣΩΤ. ΔΙΑΝΟΜΗ: 

1. Γρ. Υπουργού 
2. Γρ. Νομικών και Κοινοβουλευτικών Θεμάτων 
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